

市七届人大常委会 召开第25次主任会议

本报讯(记者 汪慧珊)8月23日上午,市人大常委会主任黄少文主持召开三亚市第七届人大常委会第25次主任会议,副主任朱永盛、张羽飞、王伟武、王文荣出席会议,市人大常委会副秘书长、各工委(室)负责人及机关有关同志列席会议。

会议听取和审议市政府关于三亚市2018年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告;听取和审议市政府关于三亚市2017年本级财政决算及2018年上半年财政预算执行情况的报告;听取和审议市政府关于2017年度本级预算执行及其他财政收支的审计情况的报告;审议市政府关于三亚市2018年财政预算

调整方案(草案)的议案;审议《三亚市人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查办法(草案)》;听取和审议市人大常委会法制委员会关于《三亚市爱国卫生管理办法(草案)》审议结果的报告;审议关于《三亚市烟花爆竹燃放安全管理规定》施行时间的议案(草案);听取和审议市人大常委会执法检查检查组关于检查《中华人民共和国食品安全法》实施情况的报告;听取和审议市人大常委会执法检查检查组关于检查《中华人民共和国大气污染防治法》实施情况的报告;听取和审议关于三亚市2018年财政预算调整方案(草案)的议案。会议还将审议相关人事任免案。

市七届人大常委会 第17次会议30日召开

本报讯(记者 汪慧珊)8月23日,三亚日报记者从三亚市第七届人大常委会第25次主任会议上获悉,三亚市第七届人大常委会第17次会议将于8月30日在市人大常委会会议室召开,会期一天。

会议议程包括:审议《三亚市人民代表大会常务委员会规范性文件备案审查办法(草案)》;审议《三亚市爱国卫生管理办法(草案)》;审议《三亚市烟花爆竹燃放安全管理规定》施行时间的议案;听取和审议市人大常委会执法检查检查组关于检查《中华人民共和国食品安

全法》实施情况的报告;听取和审议市人大常委会执法检查检查组关于检查《中华人民共和国大气污染防治法》实施情况的报告;听取和审议市政府关于三亚市2018年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告;听取和审议市政府关于三亚市2017年财政决算及2018年上半年财政预算执行情况的报告;听取和审议市政府关于2017年度本级预算执行及其他财政收支的审计情况的报告;审议市政府关于三亚市2018年财政预算调整方案(草案)的议案。会议还将审议相关人事任免案。

以“我要脱贫”的主动意识 创造幸福生活

三亚日报 吴采净

自从帮扶责任单位三亚市园林环卫局5名扶贫干部驻育才生态区龙密村委会马独村半年来,这个小山村发生了许多变化,14户巩固提升户都有了干净的厨房和厕所,部分房屋内外都进行了翻新,村文化室里,办公桌椅有了,广播也响了,整个村容村貌变美了。

与此同时,村民的精神面貌也变了。蓝德荣、蓝开明、蓝德洪、蓝海强等脱贫户积极发展养殖业,他们不等不靠,自强不息,变“要我脱贫”为“我要脱贫”,生活有了很大的改变。

“要我脱贫”变为“我要脱贫”既体现出村民思想上的变化,更体现出三亚脱贫攻坚工作取得的成效。村民在脱贫致富路上,化被动为主动,考验的是一地的扶贫策略,考察的是扶贫干部的工作能力。

显然,在马独村的脱贫攻坚工作中,扶贫干部在“意志”和“精神”上下足了功夫,不仅沉下身子,制定脱贫解困产业规划,而且有针对性地进行了“扶志”,激活了贫困户脱贫的内生动力,让他们有了脱贫致富的迫切愿望。

脱贫攻坚是一场全国性的战争,这场战争不是某一群体的单方面抗战,而是全体人民共同的抗战。

那些深入的调查足以证明,扶贫开发纲要再精要、扶贫方案再精致、扶贫措施再具体,如果没有切实激发贫困户脱贫的内生动力,变被动为主动,扶贫工作终难见成效,也会走得步履蹒跚。

其实不仅仅是马独村,近段时间来,三亚持续深入推进扶贫工作,扶贫与扶志、扶智相结合;此外,媒体积极宣传一批不等不靠、勤劳致富的脱贫先进典型,以榜样的力量引导贫困户建立主动脱贫意识。

扶贫工作任务艰巨、时间紧迫,不仅要扶贫干部、扶贫单位在帮扶上化被动为主动,更要贫困户在脱贫意识上化被动为主动,靠自己的双手创造幸福美好的生活。

天涯 时评

努力开创宣传思想工作新局面

▲上接1版 5年多的实践充分证明,党中央关于宣传思想工作的决策部署是完全正确的,宣传思想战线广大干部是完全值得信赖的。特别是,党中央在5年多的实践中提出的“九个坚持”,进一步深化了对宣传思想工作的规律性认识,是做好宣传思想工作的根本遵循,必须长期坚持、不断发展。

学习贯彻讲话精神,就要充分领会新形势下宣传思想工作的使命任务。“历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始。”中国特色社会主义进入新时代,宣传思想工作必须立足新方位、找准新坐标,抓住历史机遇,应对风险挑战,把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节。做好新形势下宣传思想工作,就要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为服务党和国家事业全局作出更大贡献。

学习贯彻讲话精神,就要深刻认识到新形势下宣传思想工作的重点工作。经过5年多来的努力,宣传思想战线正本清源的任务取得重大成效,现在进入了守正创新的重要阶段。新形势下推动宣传思想工作不断强起来,就必须坚持正

确政治方向,在基础性、战略性工作上下功夫,在关键处、要害处下功夫,在工作质量和水平上下功夫,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,培养担当民族复兴大任的时代新人,更好满足人民精神文化生活生活新期待,不断提升中华文化影响力。

做好新形势下宣传思想工作,关键在党,关键在人,必须加强党的全面领导。看一个领导干部是否成熟、能否担当重任,一个重要方面就是看重不重视、善不善抓宣传思想工作;看一级党委(党组)政治上强不强、全面从严治党是否坚定不移,一个重要标尺就是能否旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。加强党对宣传思想工作的全面领导,作风是保证,要坚决纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义;能力是关键,要不断增强宣传思想干部的脚步力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。

一个国家,一个民族,要同心同德、同德向前,必须有共同的理想信念作支撑。让党的旗帜在宣传思想战线高高飘扬,以担当作为推动宣传思想工作开创新局面,我们就能为党和国家事业发展提供坚强思想保证和强大精神力量。

(新华社北京8月23日电)

育才生态区产业扶贫调查 系列报道①

核心提示

育才生态区,素有“三亚后花园”的美誉。然而,作为三亚的核心生态区,经济发展较为滞后,是三亚脱贫攻坚的“主战场”。

省委常委、市委书记严朝君曾在育才生态区调研时强调,育才生态区要将生态保护摆在第一位,完善生态补偿机制,发展特色生态产业,保护好育才生态区的绿水青山,让绿水青山变成金山银山。

在脱贫攻坚战中,育才生态区如何打好“生态牌”,如何处理生态与产业扶贫的关系?连日来,三亚日报记者深入走访调查发现,育才生态区通过创新产业扶贫模式,闯出一条“生态+产业”新路子,既保持生态文明发展,又实现企业受益、村集体经济壮大、贫困户增收致富的“多赢”局面,推动扶贫工作从“输血”到“造血”蜕变。

育才生态区践行“绿水青山就是金山银山”理念,打好“生态牌”助力脱贫攻坚—— “生态文明+产业扶贫”的育才探索

本报记者 许愿坚 黄世烽



村民在马脚村千亩级火龙果种植基地工作。

黄世烽摄

创新模式

花卉基地“种出”多方共赢

8月21日上午9时许,山区的雾还未散尽,三亚日报记者在育才生态区马亮村花卉生产基地看到,十多名村民在大棚里忙碌着,有的在施肥,有的在剪枝。“在家门口工作很开心,每天不仅能看到各种漂亮的花卉,还能挣到钱。”马亮村村民洪珊珊对三亚日报记者说。

今年上半年,育才生态区马亮村村委会引入海南梦想休闲农业投资有限公司发展花卉产业,面积达100多亩,采取“企业+村集体+农户”的发展模式,村里79户农户用土地入股,其中包括25户贫困户,有8名贫困户劳动力在这里就业。自今年6月份基地转型发展以来,已有800人次村民在此务工,每名村民工作一天至少有100元工钱,为马亮村及附近村民增收约10万元。

“这次转型,我们主打豹纹竹芋这一品种,种了25万盆,市场收购价格大概每株20—25元,而且订单有保障,半年产值就在600万元左右。”梦想休闲农业育才基地负责人肖世来对三亚日报记者说,除了豹纹竹芋,还引进了非洲紫罗兰种苗1万盆、沙漠玫瑰母本2000盆,预计基地每年总产值可达近800万元。随着公司业务规模的扩大,当地村民也会有更多的就业、增收机会。

三亚日报记者采访中还了解到,育才生态区刚成立了“三亚市育才生态区旅游发展有限公司”,注册资金为500万元,辖区10个村每个村以50万元扶贫资金投入,作为各村发展美丽乡村、民宿经济、农旅项目等扶贫项目的引导资金。马亮村、那受村的资金投入花卉生产基地中,每年有10%左右的固定资产投资收益。

当天上午,育才生态区工委书记陈向奋正在马亮村检查脱贫攻坚工作,他向三亚日报记者介绍了他对产业扶贫工作的思考:“脱贫攻坚是一场硬仗,一户贫困户都不能落下,对于经济基

础薄弱的育才生态区来说,挑战很大。除了很多政府层面要做的工作,比如基础设施建设、政策帮扶引导之外,我们一直在探索如何建立产业扶贫长效机制,找到一些可持续、绿色发展的路子。”

对于马亮村花卉生产基地项目,陈向奋认为给了他不少启发和欣喜。“企业有资金、技术和市场,村集体和村民不但投入了土地、劳动力,还投入扶贫资金入股分红,这样就实现了‘多赢’局面——企业受益、村集体经济壮大、村民增收。”陈向奋说,这种产业扶贫模式、产业选择既符合绿色生态发展理念,也有产品特色,市场风险可控,各方收益都有保障,充分调动了各方积极性,能实现可持续发展,也就实现了育才生态区扶贫工作从“输血”到“造血”的初衷。

“一村一品”

龙头企业开进贫困村

三亚日报记者在育才生态区看到,类似马亮村花卉生产基地的产业扶贫项目还有很多。目前,建有马脚村火龙果基地、抱安村蜂蜜养殖基地、那受村百香果基地、那会村黎苗甜酒基地等十几个基地,这些项目均能获得政府的扶持。今年,育才生态区专门安排286万多元产业扶持资金,用于扶持百香果、火龙果等种苗补贴,让农户和集体“轻装上阵”全力脱贫。此外,还有生态补偿、务工奖励等各种资金支持。

陈向奋说,育才生态区在产业扶贫方面,除了政府给予充分的产业扶持政策,也充分遵循市场规律,不主张一哄而上,而是要致力于形成“一村一品”局面。

“我们从4月中旬开始陆续采摘上市,以每斤4—10元不等的价格共卖了2万斤,5户贫困户目前已得到分红收益3万多元。”8月21日中午,在鲜果挂满枝头的那受百香果种植推广示范基地,27岁的那受村脱贫户苏其

文正在给百香果修剪枝叶。

“我在这里工作每月可领到3千多元。”苏其文谈到与其他村民以土地入股种植百香果时,脸上露出了幸福的笑容。苏其文告诉三亚日报记者,自去年加入区里扶持的百香果种植产业项目后,他的收入增多了,年底还将有分红,全家的日子越过越滋润。

那受村委会党支部书记林明忠称,该村在区里的扶持和引领下,通过特色产业带动,稳定持续增加农户收入。今年上半年起,该村与三亚市热带农业科学研究院等合作,建立起“致富带头人+贫困户+科研单位+企业+基地”模式的百香果种植基地,带动那受村委会20户贫困户稳定增收。目前,在各方的帮助下,百香果基地还在申请“纳寿”商标,取那受村的谐音,赋予传统种植业新的文化内涵。

在马脚村,海南省扶贫龙头企业——海南水果岛农业开发有限公司也加入了产业扶贫热潮,在这里建起了千亩级火龙果种植基地。8月21日下午4时许,在水果岛火龙果生产基地,贫困户吉桂英、脱贫户高其华等建档立卡户正在给火龙果施肥、浇水。吉桂英告诉三亚日报记者,他们在基地工作每天每人收入130元,每个月的工资由公司财务人员准时发到他们的银行卡里。

水果岛公司火龙果种植基地相关负责人吉成雄告诉三亚日报记者,吉桂英、高其华等农户勤剪肯干,基地的火龙果育苗、剪枝等工作都很适合他们。2018年,独具慧眼的水果岛公司在马脚村建立了火龙果基地,总规划面积2000亩,分两期建设。其中,第一期开发1000亩,已种植820亩火龙果5个月,明年春节可陆续收获。目前,该基地已带动周边260名村民就业,含41名贫困户、脱贫户。

打好“生态牌”

脱贫与生态同频共振

种植花卉、水果等项目让育才生态区的村集体和村民尝到了甜头,林下经济、生态养殖等产

业也“百花齐放”。

育才生态区经济发展局副局长招业说,如今,育才人更加坚定生态保护理念,积极引导农户改变破坏森林资源的生产观念和方式,采取“资金扶持到户、项目覆盖到户、人员帮困到户、技术服务到户”的办法发展林下经济等产业,在确保橡胶、槟榔、南药、冬季瓜菜等传统农业种植的同时,积极扶持、引导农民种植平菇、茶树菇、木耳和竹荪菇等食用菌,养殖山鸡、本地鹅、山羊、五脚猪,种植兰花、玫瑰花等,让农民既居住在花园式的环境里,又从参与生态经济中脱贫致富奔小康。

据介绍,育才生态区共有建档立卡户1023户4600人,占据全市建档立卡户人数的一半以上,是全市抓好脱贫巩固提升工作的重要区域。该区不断探索产业扶贫新路径,坚持培育新型农业经营主体,采取“龙头企业+村集体经济+合作社+脱贫户”“农民专业合作社+脱贫户”等多种模式,涌现出一大批特色产业,并通过引进电商扶贫等开拓市场,不断为全区脱贫攻坚提供内生动力。

“我们还要继续调动资本、技术等各方力量,把贫困山区的好山、好水、好空气等自然要素变为有市场价值的生产要素,将生态和产业融为一体,实现企业和贫困户多方共赢。”陈向奋表示,育才生态区在严格落实基本教育、基本医疗、住房安全保障政策,扎实做好各项扶贫工作的同时,要继续完善农业产业扶贫长效机制,合理选择产业项目,确保村村有脱贫产业、户户有增收项目,逐步实现组织化产业帮扶全覆盖,使产业布局“短、中、长”结合,产业项目管理规范有序,技术服务保障到村到户。

“我们区深刻认识到,生态保护始终要摆在第一位毫不动摇,同时,生态优势也是我们的核心竞争力,处理好了,脱贫攻坚与生态保护就能同频共振,‘绿水青山人富裕’的美好愿景就能变为现实。”陈向奋说,守好生态区、打好“生态牌”,育才生态区就一定打赢脱贫攻坚战。